

## 铜仁高新区

## 社会经济民生共谱发展新篇

在黔东大地，铜仁高新区正以蓬勃的姿态，书写着社会经济民生全面发展的新篇章。2024年，铜仁高新区在经济发展、社会进步、民生改善等方面取得了显著成效，为区域高质量发展注入了强劲动力。

柳吉利

## 产业结构持续优化

2024年，铜仁高新区园区全年总产值301亿元，完成规模以上工业总产值38.5亿元。经济数据的背后，是铜仁高新区紧扣全市“一核五区”产业布局，按照“一图三清单”要求，明确新型功能材料、大数据电子信息主导产业，全力推进新型工业化高质量发展的坚定实践。

铜仁高新区聚焦强工业主攻点，围绕主导产业、重点扶持产业延链强链补链，全力构建绿色制造体系。大数据电子信息制造业全年实现产值19.8亿元，同比增长47.4%，占规模以上工业总产值比重51%；新型功能材料产业实现产值5.7亿元，同比增长14.3%，占规模以上工业总产值比重14.8%；战略性新兴产业实现产值17.2亿元，同比增长40.4%，占规模以上工业总产值比重45%，实现上规入统3户。成功申报省级高新技术企业1家、省级专精特新企业1家。成功申报国家级绿色工厂1家、省级绿色工厂2家、省级绿色供应链1家。成功申报国家级绿色园区，是2024年全市唯一获此殊荣的园区。

## 项目建设如火如荼

项目建设是经济发展的“生命线”和“压舱石”。铜仁高新区主动承接东部产业转移，加快融入新发展格局，引进深圳戴普森新能源技术有限公司新能源储能项目、铜仁高新区智能终端ICR组件生产项目等一批优质项目，进一步壮大了产业集群。

2024年，铜仁高新区以“项目攻坚年行动”为抓手，扎实推进重点项目建设，全年共谋划储备项目163个，获得省级审核通过并推送国家项目66个，获批各类财政资金8174万元。全年新开工建设17个，新增500万元以上入库项目12个，实现工业投资2.73亿元，同比增长46.77%。

推动产学研基地、戴普生新能源等一批项目开工建设，综合能源站、倍易通新能源产品等一批项目建成投产。这些项目的实施，不仅为铜仁高新区经济发展提供了有力支撑，也为未来发展积蓄了强劲动能。



## 民生福祉持续改善

铜仁高新区始终坚持民生优先，持续增进民生福祉。在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作方面，铜仁高新区全面开展监测对象动态监测和帮扶，完成新民社区、兴园社区易地扶贫搬迁群众的转接包保工作，选派驻村第一书记和驻村干部23人，解决工作经费46万余元。

在城市建设方面，统筹推进城市地下管网建设，投入3000多万元建设大兴集镇污水管网和排水管网，建立了完善的污水排水收集系统，彻底根治了大兴街道污水直排顽疾，大岩水库水质污染得到了源头治理，城市生态环境得到极大改善。聚焦基础设施建设，投入800多万元安装路灯、新建公交站台、铺设人行横道、提质改造消防设施、优化天网工程系统等。投入1.2亿元新建铜仁职业学院高新校区，9月份顺利开学。投入400多万元对酒店项目进行提质改造，7月份高新云上酒店正式运营。

铜仁高新区严格落实招工就业服务，通过各种招聘方式为企业招聘职工5700余人。严格按照市级主管部门统一安排部署，建立了由人社部门牵头，相关部门具体负责培训的多元联动格局，推动培训工作取得实效。

在社会治理方面，铜仁高新区不断创新方式方法，提升社会治理效能。通过不断加强矛盾纠纷排查化解工作，及时化解各类矛盾纠纷，有力维护了社会大局和谐稳定。全年未发生生产安全事故，未发生重大舆情信访事件，全区社会大局总体稳定。

展望未来，铜仁高新区将继续秉承“企业至上、服务至上”理念，以更加开放的胸襟和前瞻性视野，诚邀全国企业共襄盛举。以一流的营商环境、完善的基础设施、丰富的惠企政策为支撑，助力企业腾飞发展，共同书写高质量发展的绿色答卷。

## 大龙开发区

## 实干开新局 奋进正当时

张立新

项目是发展的命脉，产业是发展的根基。近年来，大龙开发区围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，聚焦新型工业化和高质量发展主基调，补短板、强优势，依托产业基础、区位优势、交通条件，奋力“三大抓”，走出了一条以产业带动就业、以就业推动产业的可持续发展之路。

## 投资热情旺

一直以来，大龙开发区把优化营商环境作为推进经济高质量发展的重要动力，全面落实“五个一”“四包四保”联系服务企业机制，打造集“企业商务服务”“企业诉求接洽”功能于一体的“企业之家”，为企业提供更加多元、顺畅、集中的服务体验。良好的营商环境吸引外资持续涌入，优质企业和项目纷至沓来。

2024年，开发区新引进项目15个，签约资金14.41亿元，实现到位资金30.06亿元，完成全年目标任务30亿元的100.2%。成功引进了广东凯金磨粉造粒项目等优质项目落地，进一步扩大园区产业“朋友圈”。

2025年一季度重大项目集中开工仪式上，开发区涉及5个重大项目，总投资10.3亿元，其中，中伟循环2万吨/年镍绿色智能精炼项目、红星锰业5000吨年高端电池锰酸锂正极材料等项目参与集中开工，以实际行动助力开发区产业集群发展。

从项目落地到企业投产，投资者、企业家认准广阔机遇的背后，少不了对开发区营商环境的满意与认可。

嘉尚新能源于2021年6月落户，是一家专业从事锂离子电池正极材料生产、研发、自用、销售等为一体的高新技术企业。“去年6月，公司2条生产线正式投运以来，实现产值2亿元。”公司副总经理汪秀生说。

目前，该企业一期项目已投产，二期项目正在加紧建设中。“项目得以快速投产，离不开开发区党工委管委会的帮助，相关领导蹲点现场办公，及时给我们解决水、电、路等各种问题，让我们全身心投入企业生产和项目建设。”

开发区全力打造“一件事一次办”高效服务，通过部门业务协同、系统互通、数据共享等方式，为“企业之家”处理各类办件，办结率达100%。在配套设施、企业融资、人才保障、科技服务等方面为企业开展“保姆式”服务，为企业发展持续助力。

园区一批批新能源产品、箱包、打火机走出车间、远销海外。2024年，外贸进出



口额达18亿元，占全市外贸进出口总额的80%以上。

## 发展成效优

大龙开发区按照省、市战略部署，坚持把培育产业、发展产业、服务产业作为第一要务，坚持“尽力扶持大项目，精力倾斜大项目，全力服务大项目”，主动适应发展新常态，聚焦高质量发展新要求，助力经济社会发展稳中提质。

“我们通过沉淀、吸附、除杂等工序，将回收来的废旧锂电池中的无关金属剔除，仅剩下镍、钴、锰等有色金属，再通过调配占比，可作为主要原料返回到锂电池生产前端工序，实现废料循环使用。”红星电子副总经理张琦介绍企业自主研发的“无机除杂工艺”锂电池回收利用技术，“正极材料厂不

格的原料、边角废料、拆解后的废旧锂电池等都是我们生产的黄金原料。”

遵循“减量化、再利用、资源化”原则，红星电子在动力电池回收行业深耕发展8年，如今企业年均处理1.5万吨废旧锂电池，钴镍回收率达98%以上，锂的回收率达95%以上。

2025年，红星电子将投资4.3亿元开展年回收处理3万吨废旧锂电池再生利用产线建设，建成后废旧三元材料再生利用产能折镍钴锰金属达到6000吨、碳酸锂达到3000吨，届时将进一步提高公司生产规模与市场竞争力，坚定不移的走绿色、科技、创新发展之路。

汇成新材料是一家集新能源动力电池研发、生产、销售为一体，主攻高纯超细无机功能材料领域的创新型高新技术企业。

2021年3月，该公司利用硫化锰渣制备新能源汽车动力电池正极材料前驱体材料的生产线正式投产。该生产线为企业自主设计建设，被锰行业认定为“全球首条利用硫化锰渣制备动力电池材料的生产线”。

“该生产线投产后，每天可处理约200吨硫化锰渣，产出约20吨锰金属和1吨镍钴金属，真正实现将锰渣资源‘变废为宝’。”汇成新材料董事长助理董雄文介绍：“以我们核心产品电池用硫酸锰为例，每生产1吨该产品，会伴生出0.8至1吨锰渣，过去会以每吨100元左右的处理费委托第三方公司进行运输填埋至堆填场。”2018年至2024年11月，汇成新材料已用锰渣生产水泥增铁剂近40万吨。

近年来，大龙开发区坚守发展和生态两条底线，按照高端化、绿色化、集约化要求，

在建设生态环境的同时，抓工业清洁生产，消除工业废水、废气、废渣污染隐患。2024年10月，大龙开发区以“循环经济+多元共治+智慧管理”无废园区模式入选“无废园区”全国典型案例。至此，大龙开发区“国字号招牌”增至七块。

## 就业活力足

大龙开发区坚持“链式发展”思维，强龙头、补链条、聚集群，着力提升园区服务效能，园区劳动密集型与技术密集型企业并举发展，形成经济效益与社会效益共赢态势。

“着力企业保运转、稳岗位、促就业，公司近1200名员工春节后陆续返岗。”东亿电气总经理欧阳仕介绍：“为确保开年的订单生产，公司在年前就做好了有关生产、技术、原材料方面的统筹安排，并对工人返岗情况进行摸排。目前，公司发展势头迅猛，订单量已排到4月份，预计一季度生产打火机4亿支。”

作为一家专业从事打火机生产及销售的劳动密集型企业，东亿电气岗位工种多，可为各年龄段的群众提供就业，工资按计件方式，员工多劳多得。家住附近易地扶贫搬迁安置点的员工陈丽说：“我在这里上班快4年了，公司环境好，上班灵活，干得多就挣得多，每个月有3000元左右的收入，离家近，在增加收入的同时还能每天回家处理家中事务。”

联航陶瓷于2012年8月成为全国第二家拥有自主知识产权的打火机压电陶瓷研发生产企业，现有员工110余人。

凭借过硬的产品质量，公司长期与园区内东亿电气等企业及湖南打火机企业稳定合作。公司总经理黄正梓介绍：“2024年，公司经营情况良好，产销总体平衡，日产能保持在1100万对以上，全年生产打火机压电陶瓷40亿对，完成产值超3000万元。”

公司提供一日三餐和相应福利，让员工姐妹很有归属感：“我们工人月均工资达4000元，大家干劲十足。”

大龙开发区将继续以争的意识、拼的状态、实的作风，在产业规模、科技创新、园区建设、综合实力上持续发力加速，进一步释放项目存量，做优招商增量、提升产业质量、做大工业总量，全力以赴实现年度新目标，奋力开创大龙高质量发展新局面。